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Спадщина відкривається внаслідок смерті 
особи або оголошення її померлою, як зазна
чається в частині 1 статті 1220 ЦК України.

В деяких країнах коло підстав для відкриття 
спадщини дещо відрізняється від наведеного і 
включає, наприклад, «цивільну смерть» -  при
свячення себе служінню релігії, як в Греції [1], 
чи до 1854 року у Франції згідно Кодексу Напо
леона -  позбавлення права володіти майном, 
укладати шлюб, бути стороною в судовому 
процесі особи як вид кримінального покарання 
[2]. Що цікаво, положення статті 718 про те, шо 
«спадщина відкривається в результаті природ- 
ньої смерті та цивільної смерті» діяло у Цивіль
ному Кодексі Франції до набрання чинності 
Законом № 2001-1135 від 3.12.2001 року [3]. 
Позбавлення прав та постриг у монахи поряд 
з природньою смертю та визнанням особи 
безвісно відсутньою визнавалися підставами 
відкриття спадщини за статтями 1222 та 1067 
Зібрання цивільних законів [4].

Питання про сутністні та системні харак
теристики категорії «відкриття спадщини» в 
сучасній юридичній літературі в цілому обми
нається. А доктринальні підходи до розуміння 
суті даної категорії в цивілістичній літературі 
не вирізняються системністю. Під «відкриттям 
спадщини» пропонується розуміти настання 
тих юридичних фактів, якими обумовлюється 
перехід майна від спадкодавця до спадкоємців 
[5]; виникнення спадкових правовідносин [6]; 
виникнення спадкової маси (спадщини); наяв
ність у  спадкодавця майна [7]; смерть фізичної 
особи як елемент юридичного складу спадку
вання в його спеціальному значенні [8]; момент 
смерті спадкодавця і поява права інших осіб 
прийняти спадщину чи відмовитися від неї [9]; 
відкриття самої можливості переходу майна в 
порядку спадкування і з'явлення особливого 
правового майнового стану, в результаті якого

сукупність прав і обов'язків померлого визна
ється спадщиною [10].

Аналіз вказаних положень призводить до 
висновку про відсутність єдиного підходу у 
розумінні суті поняття «відкриття спадщини» 
і необхідність визначення характеру співвід
ношення категорій «відкриття спадщини» зі 
«смертю особи», «виникненням спадкового 
правовідношення», «закликанням спадкоєм
ців до спадкування», «заведенням спадкової 
справи». В основу вказаних позицій покла
дена спорідненість понять і відносин, проте 
кожна з них має різну функціональну спрямо
ваність, що буде розглянуто нижче.

Визначення правової природи відкриття 
спадщини як юридичного факту є невірним, 
оскільки юридичним фактом може вважатися 
тільки реальна життєва обставина, з правовою 
моделлю якої право зв'язує певні юридичні 
наслідки. В аналізованій ситуації смерть особи 
є юридичним фактом, а відкриття спадщини -  
юридичним його наслідком. Отже, поняття 
«відкриття спадщини» не слід розглядати у 
відриві від факту смерті особи зважаючи на 
тісний зв'язок таких категорій і встановлену в 
законі чітку взаємообумовлену послідовність 
їх настання.

Більш прийнятним видається підхід, за 
яким відкриття спадщини кореспондується з 
настанням фактів, з якими закон пов'язує для 
спадкоємців виникнення спадкових правовід
носин [11], або самими юридичними фактами, 
з якими закон зв'язує перехід майна помер
лого до його спадкоємців.

Так, Г. Ф. Шершеневич під відкриттям 
спадщини розуміє настання одного з таких 
юридичних фактів, з якими поєднується за 
законом припинення для відомої особи всіх 
юридичних відносин, що пов'язували її з 
іншими особами до цього моменту [12].

6



Наведений підхід враховує послідовність 
настання елементів складного юридичного 
складу, наслідком якого є виникнення спадко
вого правовідношення. В частині 1 статті 1220 
ЦК України однозначно визначається необ
хідна для настання юридичних наслідків 
поступовість виникнення вказаних в нормі 
життєвих обставин: «спадщина відкривається 
ВНАСЛІДОК смерті особи». Тобто, спочатку 
особа помирає і внаслідок цього юридичного 
факту настає відкриття спадщини.

Ключовим, таким чином, у формулюванні 
«відкриття спадщини» видається слово «від
криття», а не «спадщина». Цікавою вида
ється наступна обставина. Термін «відкриття» 
використовувався раніше і у зв'язку з опікою. 
Йдеться, зокрема про «відкриття опіки». «Для 
того, щоб особи, здатні виконувати опікунські 
обов'язки, були до них притягнуті, необхідно, 
щоб опіка відкрилася і опікун був призначе
ний» [13].

В доктрині відмічається зв'язок відкриття 
спадщини і закликання спадкоємців до спад
кування. К.П.Победоносцєв використовує кон
струкції «відкриття спадщини» і «закликання 
до спадкування» іноді як взаємообумовлені, 
а іноді навіть як синонімічні: «спадкоємець 
закликається до спадкування або спадщина 
відкривається для нього в силу відомої закон
ної причини, яка дає йому таке право. ^ »  [14]. 
В цілому така позиція має під собою реальне 
підґрунтя, проте викликає сумніви пропо
зиція індивідуалізації відкриття спадщини і 
прив'язка його як юридичного наслідку нако
пичення юридичного складу до конкретної 
особи-спадкоємця. Відкриття спадщини від
бувається безвідносно до кожного конкрет
ного спадкоємця. Тим більше, що коло осіб, 
які будуть закликатися до спадкування, з 
динамікою спадкового правовідношення може 
змінюватися.

Коли мова йде про відкриття спадщини є 
необхідність зважати на послідовність його / 
відкриття/ настання після і внаслідок реальної 
життєвої обставини -  смерті особи чи оголо
шення її померлою. Названі обставини в свою 
чергу є юридичними фактами, які у взаємодії з 
іншими передумовами (нормою права і цивіль
ною правосуб'єктністю) [15] породжують юри
дичний наслідок у вигляді виникнення спадко
вого правовідношення. Проте, в законодавстві 
йдеться не про «час і місце виникнення спад
кового правовідношення», а про «час і місце 
відкриття спадщини». Якщо погодитися з тим, 
що юридичними наслідками настання юри
дичних фактів є не тільки виникнення, зміна 
та припинення цивільних правовідносин, але 
і «охоронення» («охранение» -  русс.) права 
[16], то можно розглядати відкриття спадщини 
як абстрактний юридичний наслідок смерті 
людини чи оголошення її померлою.

Як юридичний наслідок відкриття спад
щини означає, що до відомої сукупності прав 
та обов'язків померлого громадянина засто
совуються норми спадкового права [17], 
що перетворює її в спадщину, спадкоємець 
закликається до спадкування. Юридичним

наслідком взаємодії норми права, цивільної 
правосуб'єктності учасників та юридичного 
факту смерті особи (оголошення її померлою) 
є виникнення спадкового правовідношення.

В доктрині розглядається можливість так 
званого «повороту відкриття спадщини», який 
пов'язують із спростуванням одного з юридич
них фактів, що призводить до відкриття спад
щини. «Смерть громадянина, як і оголошення 
громадянина померлим є необхідним юридич
ним фактом, на якому базується відкриття 
спадщини; якщо той чи інший з цих фактів 
спростований, то знищується і саме відкриття 
спадщини» [18].

В літературі такий розвиток подій в разі 
появи особи, оголошеної померлою, ще нази
вають поворотом у  спадкових правовідноси
нах, а спадщину такою, яка ніби ніколи не від
кривалася [19].

Таким чином, на підставі проведеного 
аналізу пропонуємо розуміти «відкриття спад
щини» як абстрактний юридичний наслідок 
смерті фізичної особи чи оголошення її помер
лою, який у сукупності з іншими передумо
вами тягне виникнення спадкового правовід- 
ношення [20], підлягає спростуванню (в разі 
скасування рішення суду про оголошення 
особи померлою), має складну структуру, еле
ментами якої є час відкриття спадщини і місце 
відкриття спадщини

Відкриття спадщини як юридична катего
рія має складну структуру, елементами якої є 
час відкриття спадщини і місце відкриття спад
щини. Час і місце відкриття спадщини самі по 
собі є юридичними фактами в тому числі про
цесуального права і забезпечують виникнення 
нотаріального процесуального провадження 
щодо видачі свідоцтва про право на спад
щину, охорони спадкового майна, видачі сві
доцтва про право власності на частку у  спіль
ному майні подружжя тощо.

В контексті даного дослідження відкриття 
спадщини, а значить і виникнення спадко
вого правовідношення представляє інтерес 
як елемент нотаріального провадження. Як 
справедливо відмічається в літературі, один 
юридичний факт може одночасно мати право- 
породжуючу силу в декількох сферах право
вих відносин (цивільних, процесуальних тощо) 
[21]. Прикладом наведеного підходу може 
бути смерть фізичної особи, яка в якості юри
дичного факту матеріального права виступає 
загальною передумовою виникнення спад
кового цивільного правовідношення і, відпо
відно, відкриття спадщини, а як юридичний 
факт процесуального права є елементом 
юридичного складу відкриття нотаріального 
провадження, зокрема заведення спадкової 
справи. Отже факт смерті особи має дуаліс
тичний характер, що досліджувалося в док
трині [22], та одночасно матеріально-процесу
альне значення [23].

Оскільки не вірним видається «відрив про
цесуальної форми від матеріального змісту», 
що в протилежному порядку робило б її 
існування абсолютно безглуздим», як пише 
Е.М. Тужилова-Орданська [24], проаналізуємо
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категорію «відкриття спадщини» в контексті 
нотаріального процесу.

В літературі пропонується [25] під відкрит
тям спадщини з точки зору нотаріального про
цесу розуміти заведення спадкової справи на 
ім'я померлої особи, а також цілий комплекс 
дій, що з цим процесом пов'язані. Дозволимо 
собі уточнити дане положення і запропонувати 
наступний підхід.

Відкриття спадщини як юридичний наслі
док смерті особи є однією з передумов разом 
з іншими передумовами, зокрема нормами 
права, існуючим матеріальним спадковим 
правовідношенням виникнення процесуаль
ного правовідношення між нотаріусом і спад
коємцем з вчинення нотаріального прова
дження щодо оформлення спадкових прав 
останнього. Заведення спадкової справи в 
даній схемі є наслідком взаємодії юридич
них фактів цивільного права [26] (факту часу 
і місця відкриття спадщини при визначенні 
процесуальної підвідомчості нотаріальної 
справи нотаріусу) і  загальних (норми права, 
правосуб'єктності спадкоємця) та спеціальних 
(звернення спадкоємця з заявою) передумов 
настання процедурних наслідків.

Систематизація процесуальних дій нота
ріуса, а по суті процедурних наслідків, може 
передбачати поділ їх на:

-  дії нотаріуса, пов'язані із заведенням 
спадкової справи, що є наслідком встанов
лення нотаріусом факту відкриття спадщини 
(факт смерті особи), в контексті етапності 
реалізації спадкових правовідносин -  часу і 
місця відкриття спадщини, а також відповід
ності даного виду провадження його тери
торіальні компетенції -  дотримання правила 
про місце вчинення нотаріальної дії. Заяви, 
на підставі яких нотаріус заводить спадкову 
справу, підлягають обліку в Книзі обліку і реє
страції спадкових справ у день надходження. 
Важливо в даному контексті зауважити на 
наступному моменті. Факт смерті фізичної 
особи і час відкриття спадщини перевіряється 
нотаріусом шляхом витребування від спадко
ємця свідоцтва про смерть (пункт 1.3. розділу 
ІІ Глави 10 Порядку вчинення нотаріальних 
дій нотаріусами України). У разі неможливості 
пред'явлення спадкоємцями свідоцтва про 
смерть спадкодавця нотаріус повинен витре
бувати від органу реєстрації актів цивільного 
стану копію актового запиту про смерть спад
кодавця або повний витяг з Державного реє
стру актів цивільного стану про смерть.

Таким чином, відкриття спадщини відбу
вається поза компетенцією і волею, що оче
видно, нотаріуса, є фактом матеріального 
права, і лише нотаріусом «перевіряється» та 
«з'ясовується».

Що стосується заведення спадкового 
справи, то заводиться вона нотаріусом за міс
цем відкриття спадщини на підставі поданої 
(або такої, що надійшла поштою) першої заяви 
(повідомлення, телеграми) про прийняття спад
щини, про відмову від прийняття спадщини 
(пункт 2.1. розділу ІІ Глави 10 Порядку вчинення 
нотаріальних дій нотаріусами України).

Неоднозначності до питання про необхід
ність свідоцтва про смерть особи для заве
дення спадкової справи додадає і пункт 3.3. 
Положення про Спадковий реєстр, згідно з 
яким витяги та інформаційні довідки зі Спадко
вого реєстру про посвідчені заповіти та спад
кові договори видаються іншим особам, крім 
заповідача та відчужувача, тільки після смерті 
останніх за умови пред'явлення свідоцтва про 
смерть або іншого документа, що підтверджує 
факт смерті заповідача, спадкодавця. При 
цьому пункт 2.2. розділу ІІ Глави 10 Порядку 
вчинення нотаріальних дій нотаріусами Укра
їни покладає на останніх обов'язок при заве
денні спадкової справи за даними Спадкового 
реєстру перевіряти наявність заведеної спад
кової справи, спадкового договору, заповіту.

Іншими словами, якщо для перевірки 
факту відкриття спадщини необхідне сві
доцтво про смерть фізичної особи, то для 
заведення спадкової справи наявність свідо
цтва про смерть спадкодавця не обов'язкова 
(хоча і бажана), достатньо заяви потенційного 
спадкоємця. З метою уникнення непотрібних 
ускладнень при вирішенні даного питання 
можна порадити нотаріусам, наприклад відби
рати заяви на бланках із засвідченням справ
жності підпису потенційного спадкоємця на 
них. В разі якщо заява пишеться в присутності 
нотаріуса оформляти її як вхідну документацію 
з направленням в РАЦС відповідного запиту.

-  дії нотаріуса, пов'язані з ідентифіка
цією об'єкта спадкового правовідношення, 
яке вже виникло -  спадщини (спадкового 
майна, спадкової маси). Пункт 1.2. розділу ІІ 
Глави 10 Порядку вчинення нотаріальних дій 
нотаріусами України зазначає на необхідності 
з'ясування нотаріусом відомостей щодо наяв
ності спадкового майна, його складу і місцез
находження.

Частково погоджуємося з тими авторами, 
які вбачають зв'язок між об'єктом спадко
вого правонаступництва і можливістю спад
коємця взяти участь в цьому наступництві. 
Так, К.П. Побєдоносцев визначав наявність 
спадкового майна в якості «приводів до від
криття спадщини» [27] поряд зі смертю особи 
та іншими умовами «здійснення ідеї про спад
щину» [28], а не його /відкриття спадщини/ 
основним елементом. А Д.І. Мєйер писав, 
що «про право спадкування мова йде тільки 
тоді, коли майнові відносини спадкодавця 
представляють певний інтерес; якщо ж вони 
нікчемні, то про спадкування не йде мова -  і 
так помирають тисячі людей» [29].

Проте, визнавати об'єкт правовідно- 
шення, яким є спадщина, умовою виникнення 
цього правовідношення, а спадщину однією 
з «необхідних передумов спадкового право- 
відношення” [30], очевидно, не зовсім вірно, 
оскільки його виникнення не залежить від 
факту наявності спадкової маси хоча б тільки 
тому, що цей факт нотаріусом не встанов
люється в момент відкриття спадщини, і, від
повідно, заведення спадкової справи. Але 
спрямованість спадкового правовідношення 
на перехід прав та обов'язків спадкодавця до
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спадкоємців є очевидною, причому в період 
всього процесу його реалізації, на всіх його 
етапах, оскільки визначеності у вигляді частки 
у спадковому майні право спадкоємця на 
спадщину не набуває до моменту оформлення 
спадкових прав [31] (в переважній більшості 
випадків). При цьому, спадкове правовідно- 
шення є не якимось абстрактним зв'язком 
між спадкоємцями, а визначається як зв'язок 
предметний -  з приводу спадкового майна.

Тому вважаємо, що наявність спадщини 
є юридичним фактом, який встановлюється 
нотаріусом вже після заведення спадкової 
справи, не впливає на момент виникнення 
спадкового правовідношення, проте обумов
лює настання юридичних наслідків у вигляді 
можливості успадкування і, в подальшому, 
оформлення спадкових прав спадкоєм
ців. Тому завершеність юридичного складу, 
результатом накопичення якого буде реа
лізація спадкового правовідношення, може 
обґрунтовано пов'язуватися з наявністю спад
щини як такої, а в ряді випадків і з її складом 
(якщо йдеться про випадки формування спад
кової маси виключно за рахунок спадкового 
пасиву). В таких випадках спеціалістами реко
мендується спадкову справу закривати [32];

-  дії нотаріуса, спрямовані на виявлення 
інших складових спадщини, в тому числі її 
«пасиву» спадщини, тобто прав та обов'язків 
осіб, які вправі претендувати на майно спадко
давця, а також дебіторів спадкодавця, та осіб, 
яким було передане майно спадкодавця на 
зберігання, у володіння і/або користування до 
відкриття спадщини;

-  дії нотаріуса, спрямовані на забезпе
чення збереження виявленої спадщини;

-  дії нотаріуса, спрямовані на фіксацію 
переходу права власності на спадщину до 
спадкоємців або інших осіб (нове -  договір 
між спадкоємцями і кредиторами про перехід 
права власності на частину спадкового майна 
до останніх як компенсація заборгованості 
спадкодавця тощо);

-  дії нотаріуса, спрямовані на вирішення 
ускладнень із закордонною спадщиною.
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СУТЬ И СООТНОШЕНИЕ

В статье анализируются вопросы сущностной характеристики и соотношение категорий 
«открытия наследства» и «заведение наследственного дела нотариусом». Открытие наслед
ства рассматривается как абстрактное юридическое последствие смерти физического лица или 
объявления его умершим, который в совокупности с другими предпосылками влечет возникно
вение наследственного правоотношения. Заведение наследственного дела предлагается пони
мать результатом взаимодействия юридических фактов гражданского права, а также общих и 
специальных предпосылок наступления процедурных последствий.
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The article analyzes the questions of the essential characteristic and the correlation of the categories 
of «opening ̂ of the inheritance» and «establishment of the hereditary case by a notary». The opening 
of the inheritance is considered as an abstract legal consequence of the death of a physical person or 
declaration to the deceased, which, together with other prerequisites, entails the emergence of a hereditary 
legal relationship. Establishment of an inheritance case is proposed to be understood as the result of 
interaction of legal facts of civil law, as well as general and special prerequisites for the onset of procedural 
consequences.
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УЧ А С ТЬ  М О Р С Ь К И Х  АГЕНТІВ  
П РИ  В Ч И Н Е Н Н І М О Р С Ь К О Г О  П РО ТЕС ТУ

У статті досліджується питання можливості розширення кола суб'єктів, які можуть звертатися 
за вчиненням морського протесту, зокрема, щодо включення до цього кола, в додаток до капітана, 
ще й морського агента. Аналізується поняття «морського агента».

Ключові слова: морський протест, заява про морський протест, нотаріальне провадження, 
морський агент, судновий агент.

За загальним правилом, якщо в період 
плавання або стоянки судна мала місце подія, 
що може стати підставою для пред'явлення 
до судновласника майнових вимог, чинним 
законодавством передбачена процедура 
оформлення морського протесту [1, ст. 34; 2, 
гл. 18]. В положеннях статті 341 Кодексу тор

говельного мореплавства України вказано, 
що заява про морський протест робиться з 
метою забезпечення доказів для захисту прав 
і законних інтересів судновласників [3, ст. 341].

Процедура оформлення морського про
тесту не є досконалою, проблематиці даного 
виду нотаріального провадження присвя
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